

# 德国快讯

2014 年第 20 期 · 总第 620 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期主要信息

### 政治动态

- 德国武器出口第三国业务保持稳定
- 联邦宪法法院判定政府无需公布武器出口细节
- 在武器出口问题上，联邦宪法法院的步子应该迈得再大点
- GDL 组织德国铁路罢工
- 十天带薪的亲属护理假
- 基民盟开始走向多元文化

### 经济纵横

- 德国房地产市场现拐点
- 德国财政收入保持增长
- 戴姆勒出售特斯拉全部股权

### 社会万象

- 德国单亲家庭增加

\*\*\*\*\*

### 热点透析

- 德国降低增长预期
- 德国经济再思考：刺激增长和预算平衡哪个更重要？
- 德国经济增长模式需要重塑

### 德国武器出口第三国业务保持稳定

*《时代》周报网站 10 月 12 日讯* 德国军工企业与欧盟和北约以外的“第三国”之间的业务保持稳定。德国公布了第一份武器出口半年报告，以往都是年度报告。根据这份德国 2014 年上半年军工企业武器出口报告显示，2014 年上半年德国对所谓的第三国出口许可总额达到 14.2 亿欧元，比去年同期减少 7000 万。德国武器出口许可总额为 22.3 亿欧元，较去年同期 29.3 亿欧元有所减少。但是其中向第三国出口的比重从去年的 50% 上升到 60%。

2014 年上半年获得德国出口武器许可最多的国家是以色列，其次分别为美国、新加坡、韩国和文莱。沙特阿拉伯从去年的第 4 位滑到第 9 位，出口许可额从 1.33 亿欧元减少到 6600 万欧元。向阿联酋的出口许可额在 4200 万欧元，基本与去年持平。

德国国内反对派对德国向阿拉伯国家的非民主政权提供德国军事帮助提出质疑。德国政府对此辩称，西方国家需要在这些地区扶持强有力的伙伴来抵抗“伊斯兰国”这类极端恐怖组织。德国联邦经济部长希望限制向第三国的武器出口，降低潜在的恐怖威胁。

### 联邦宪法法院判定政府无需公布武器出口细节

*德国之声网站 10 月 21 日讯* 德国联邦宪法法院星期二裁定：“联邦议院对武器出口的情况掌控，仅适用于已完成的过程”，在军工企业前期谈判过程中，政府无需公布详情。该裁定驳回了绿党要求政府披露更多武器出口细节的要求。但当具体的武器出口协议达成之后，政府有义务在联邦议院的要求下，提供具体细节。

此外，政府在武器出口的早期决策过程也受法律保护，没有义务向联邦议院解释武器合同的合理性，武器装备的具体报价也在保密范围之内。

宪法法院认为，武器出口决策涉及外交领域，如果过早地公开，可能会对外交政策造成负面影响。

这一裁定结果源于绿党成员施特勒贝勒 (Hans-Christian Strobele)、科伊尔 (Katja Keul) 和罗特 (Claudia Roth) 提出的诉请。绿党表示，联邦议院对于拟议中的武器出口毫不知情，不符合宪法精神，不利于联邦议院对政府实施监督。

绿党议会党团认为，德国对阿尔及利亚的武器出口，以及 2011 年在有争议的情况下向沙特出口 200 辆“豹”式坦克，充分证明联邦议院对交易缺乏足够的信息。

### 在武器出口问题上，联邦宪法法院的步子应该迈得再大点

*德国之声网站 10 月 21 日评论* 不管怎样，联邦宪法法院的裁定仍是一个小小的进步，因为直到最近，德国政府只是每年一次向联邦议院通报上一年度武器出口情况。如今，基民盟和社民党政府每隔 6 个月要披露一次武器出口情况，未来，这一通报速度还将进一步加快。

根据联邦宪法法院今天的裁定，联邦政府必须随时向联邦议院通报武器出口信息，当然前提是在联邦议院议员的要求下，并且是已经完成的武器交易。同时，政府无需向联邦议院说明交易签订或取消的理由。武器出口的谈判阶段或对于出口可能性的讨论过程，仍然严格保密。联邦宪法法院的这一裁定，只是确认了政府原本就打算实施的计划，卡尔斯鲁厄的法官们没有表现出在以往裁定中的勇气。如果对“豹”式坦克出售给危机冲突地区或侵犯人权的政府，德国社会存在普遍异议，那么，联邦议院应该有权参与出口协议的讨论，仅仅事后告知是远远不够的。

这里的关键词是联邦议院议员的知情权，这是联邦宪法法院近年来在许多判例中已经

确认的权利，无论是联邦议院参与对欧元救助基金的使用决策，还是扩大联邦议院下属各个委员会的问询权，都体现了这一点，对此，联邦宪法法院是支持联邦议院的。

但是，为什么现在，在武器出口方面，在面对“生死问题”上，却不再秉持同样的原则？难道联邦宪法法院在指望军工企业能基于二战的教训而在武器出口上高度自律吗？

这算不算是联邦宪法法院经常犯的一个毛病：近视？想想看，武器出口不是一笔小打小闹的生意，德国目前是全球第三大武器出口国。

判断武器出口业务能否进行，是一个高度敏感的话题。因为它的意义远远不仅仅在于武器，而具有经济、政治、历史和道义上的责任。将这一重要的决策过程瞒天过海，违背了议会民主制的所有原则。

## 投入更大的财力人力收容难民

**南德电台网站10月14日讯** 难民峰会13日在斯图加特举行。2016年德国将为收容难民继续投入3000万欧元，建立3000个难民庇护所。特别要接纳的是那些在叙利亚和伊拉克北部遭到性暴力侵害的女孩和妇女。在周一的难民峰会上，政府发言人并未给出具体数字。在巴符州，预计将可接收2.6万名难民。

巴符州州长克雷奇曼（Winfried Kretschmann，绿党）表示，此次峰会的与会者已达成一致，增加人员配置以应对不断增加的难民人数。此外，还将为难民开设语言学习班。

重要的问题是，埃斯林根地区议会的艾宁格（Heinz Einiger，基民盟）对峰会的结果和巴符州红绿政府的让步做出何种反应。他曾表示，由于位置有限，从10月15日起不再接收新的难民。克雷奇曼对此提出批评，认为这一表态是错误的、是没有帮助的。

克雷奇曼称：“收容难民是一项伟大而严峻的挑战，但还不至于危言耸听，我们可以解决这些问题。”他再次呼吁在国家层面举行难民峰会。

## GDL 组织德国铁路罢工

**德国电视一台《每日新闻》10月16、22、24日讯** 德国火车司机工会（Gewerkschaft Deutscher Lokomotivführer, GDL）组织的新一轮罢工活动又开始了。大量火车班次被取消或严重误点，成千上万的旅客被抛在站台上。火车司机工会声称，火车司机不仅要争取5%的工资涨幅和缩短每周工作时间，更要得到德国铁路公司足够的尊重。在火车司机工会内部投票中，约有91%的司机同意进行此次罢工。

德国火车司机的工资水平在全德平均工资线以下，也低于交通运输行业内的平均工资。德国铁路公司付给火车司机的税前工资为每月2500-3400欧元（不包括几百欧元不等的津贴），视级别和服务年限而定，低于德国3449欧元的平均每月税前工资水平。

GDL声称，该组织不仅代表火车司机，而且还代表“所有列车司乘相关人员”。在德国铁路行业，GDL和铁路及运输工会（Eisenbahn- und Verkehrsgewerkschaft, ECG）相互竞争。ECG约有21万名成员，而GDL只是一个大约有3.4万成员的组织。GDL寻求“所有列车司乘相关人员”的代表权。这一类工作人员的定义是有争议的。根据工会的定义，其中包括除约2万名火车司机外，还有8.8万名列车员、2.5万名餐车服务人员，3.1万名调度员以及2.7万名教练等。GDL自称不仅仅代表了大多数的火车司机，还代表着超过51%的其他与列车相关行业的工作人员。ECG代表了另外的5千名火车司机以及65%的列车员和75%的调度员。ECG对GDL的代表提出质疑，但是GDL拒绝公证其组织成员结构。

到底谁有权来和德国铁路进行谈判？工会为职工主张权利，代表职工进行工资标准谈判，但是是以一个运营单位，还是一个企业集团、一个工种划分？不同的定义，都会有不同的代表工会。

## 医疗保险支出增长致使德国社保出现赤字

*《世界报》网站10月10日讯* 根据德国统计局消息，德国社保2014年上半年度出现24亿欧元赤字，但比去年同期减少了7亿欧元赤字。得益于德国稳定的就业结构以及日渐提高的工资水平，1月至6月德国社保收入共计2706亿欧元，比去年同期增长3%。与此同时，社保支出共计2730亿欧元，比去年同期增长2.7%。德国现有就业人口4270万，较去年增加了35.8万人。

社保包括普通退休保险、法定医疗保险、护理保险和失业保险。其中最大的退休保险金收入一项增长了3.2%，为1310亿欧元，支出仅增长0.7%，为1294亿欧元，出超约为16亿欧元。医疗保险一项，收入增长2.4%，为996亿欧元，支出增长5.9%，为1035亿欧元，赤字39亿欧元，从而累及社保总体出现赤字。

## 十天带薪的亲属护理假

*《明镜》周刊网站10月15日讯* 德国家庭部长施韦西希周三提交了《亲属护理资助草案》。根据此项草案，德国雇员可以享有10天的亲属护理假，休假期间工资将由护理保险支付，支付比例最高为净收入的90%。估计成本大约在1亿欧元。新法将于2015年1月正式实施。

根据德国官方统计数据，目前全德国需要护理的人数高达260万人，180万人处于紧急护理的状态，三分之二是由家属来护理的。

对于一些诸如老年痴呆等疾病，将来上班族还可能休长期护理假，最长半年或者是在最长两年时间里每周只工作15个小时，以便把更多的时间用来照顾患病的亲属。

## 柏林社民党支持米歇尔·穆勒出任下届柏林市长

*德国之声网站10月18日讯* 德国社民党以压倒性多数支持米歇尔·穆勒（Michael Müller）出任下一届柏林市市长，以取代即将辞职的沃维莱特（Klaus Wowereit）。但穆勒仍需通过社民党代表大会的提名，并由市议会投票通过。

在18日举行的党内投票中，59.1%的社民党成员支持穆勒，为这位柏林城市发展部长出任下一届市长奠定了政治基础。

穆勒的竞争对手得票数远远落后，柏林社民党领导人施托斯（Jan Stöss）获20.8%的选票。社民党议会党团领导人萨雷（Raed Saleh）名列第三，得票率为18.6%。当天的投票有17200名社民党员参加，投票率达64%。穆勒表示，对社民党内给他的超高支持率非常欣慰，“我希望社民党能够利用这次党内投票，继续保持领先”。

在将于11月8日召开的社民党代表大会上，穆勒必须确保获得提名，并在12月11日的议会投票中赢得支持。为此，穆勒需要获得基民盟的支持。

去年8月，社民党的沃维莱特宣布他将在今年12月11日辞职，他是柏林第一位同性恋市长。在柏林新机场的修建过程中，沃维莱特因工程工期一再延长而饱受批评。

## 基民盟开始走向多元文化

*德国之声网站10月23日讯* 德国关于移民政策的讨论已经被移民政策的现实所取代。绿党主席名叫 Cem Özdemir，社民党总书记名叫 Yasmin Fahimi，都是带有移民背景的姓名。基民盟现在也想在多元化方面敞开大门，展现他们的种族融合新气象。这无疑是一场小型的文化革命。

基民盟认识到，外来移民不仅是经济发展的必要条件，也是地缘发展的结果，在经济全球化的背景下，不可能再因为应聘者的种族背景而将他拒之门外，到2050年，德国需要

更多的外来移民以应对人口数量逐年下降的现实，没有高素质的移民，这是不可想象的。

目前，默克尔的移民吸引政策发挥的作用仍很有限，自发的经济移民扮演着重要的角色。如何应对日益庞大的移民人口，基民盟还没有更好的政策，长期以来，基民盟一直视这些移民为“客工”，但在党内左翼力量的促进下，社会多元性成为基民盟政策的重要出发点。同社民党和绿党相比，默克尔的基民盟在吸引移民方面的政策只能算是温和的，在每 5 个德国人中就有 1 人有着外国血统的今天，基民盟的这种保守态度有其危险性，它必须改变策略，在移民问题上表现出更加开放的态度。在这一问题上，基民盟才刚刚起步。

## 经济纵横

### 德国房地产市场现拐点

*《世界报》网站 10 月 7 日讯* 许多项目开发商、投资者和金融业人士渐渐认识到，德国经济不会再像经济危机后的第一年这般有力、广泛地持续增长。房地产行业气候变差，前景堪忧。住宅租金停滞增长，或者说在大部分城市有所回落，对于新写字楼的需求也仅限于个别区域。

德国 9 月房地产景气指数下降 1.1 个百分点，为 240.1。德国联合抵押银行认为，连续第三个月负增长可以看作是房地产市场的渐露拐点迹象。虽然房地产租金收益率会有所减少，但是并没有系统风险。

*《世界报》网站 10 月 22 日讯* 虽然全德国范围商业住宅的价格和租金还在上升，但是拐点初露端倪，高端住宅市场上已经出现压价。市场的风向标正在转向。高于 75 万欧元价值的住宅已经变得越来越困难。

根据《德国 2014/2015 住宅市场报告》，2015 年一线城市，比如汉堡、柏林、慕尼黑和杜塞尔多夫，高端住宅价格走势或将出现停滞。汉堡独栋和双拼别墅型地产销售额最高，为 13.2 亿欧元，柏林紧随其后，为 11.6 亿欧元。一些二线城市，比如耶拿、汉诺威和纽伦堡，成为德国住宅市场的投资新星。以汉诺威为例，2013 年住宅成交 2804 套，共计销售额 3.614 亿欧元，较 2012 年增长了 0.494 亿欧元。平均每套住宅价格为 12.89 万欧元，较 2012 年增长了 15%。大学城的住宅地产出现成交井喷，比如佛伦斯堡住宅成交量上升了 57%，开姆尼茨上升了 52%，基尔上升了 33%。

### 德国财政收入保持增长

*《世界报》网站 10 月 20 日讯* 虽然经济形势不容乐观，德国财政收入仍保持增长。德国财政部公布的数据显示，9 月份德国财政收入较去年同期增长 4.7%。今年 1 月至 9 月，国家、联邦州和地方（不包括乡镇级别的税收）财政收入增长 3.0%，共计 4290 亿欧元。这主要归因于德国良好的就业市场形势，国民整体工资保持增长，进而推动了工资所得税的增长。公司所得税也“一如既往出乎意料地好”。受低利率的拖累，9 月份德国金融投资利税下降了 16.3%，1 月到 9 月间下降了 8.1%。

### 戴姆勒出售特斯拉全部股权

*德国电视一台《每日新闻》10 月 22 日讯* 汽车制造商戴姆勒不再参股美国电动汽车制造商特斯拉。在斯图加特的戴姆勒公司表示，已将特斯拉 4% 的股份以 6.11 亿欧元的价格售出。这一商业运作应该不会影响到两家公司之间的合作。戴姆勒公司首席执行官蔡澈博士说：“与特斯拉的合作非常成功，并会在未来继续推进。”

戴姆勒在 2009 年购入特斯拉 9.1% 的股权，但不久就向阿联酋阿布扎比的国家投资基金 Aabar 公司售出了部分股权。

对于戴姆勒来说，此项特斯拉交易是一项非常好的业务。特斯拉的股价已翻了几番。剩余 4% 的股份是可载入戴姆勒资本运作史的成功典范。“对于此项参股特斯拉的资本运作，我们非常满意”，戴姆勒公司首席财务官乌博（Bodo Uebber）说。另外工作委员会主任布莱希特（Michael Brecht）也对此决定表示称赞，“此项股权交易为我们提供了足够的资金，有利于今后公司的进一步发展”。

特斯拉为戴姆勒开发整个梅赛德斯-奔驰 B-Klasse 电动车的动力传动系统。此款车在今夏引进在美国后，将在 11 月投放欧洲市场。

### 戴姆勒三季度销售额创新高

**德国电视一台《每日新闻》10 月 23 日讯** 汽车制造商戴姆勒在 2014 年第三季度销售创新高，利润强劲攀升。早在一周前，戴姆勒已经宣布提高预期收益，现金流充沛。根据第三季度报表，现金流入 32 亿欧元，明显高于去年同期。充沛的现金流是企业进行高额分红的表征。

戴姆勒第三季度销售总额为 331 亿欧元，较去年同期增加 10%。息税前利润为 28 亿欧元，较去年同期增加 25%。

## 社会万象

### 德国单亲家庭增加

**德国之声网站 10 月 20 日讯** 据德国联邦统计局 20 日发布的最新数据，德国最普遍的家庭模式仍是“经典结构”，即一对夫妇和至少一个孩子，70% 的德国家庭均属于这种传统模式。但报告披露，自 1996 年以来，法定夫妻名义下的德国家庭总数下降了 11%，单亲家庭的数量从 14% 增长到 20%。

据《Mikrozensus 2013》统计，在德国，未婚家庭或同性婚姻家庭并养有至少一个孩子的家庭数量，从 5% 上升到 10%。

统计数据表明，各州的家庭结构数据差异很大。巴符州的婚姻夫妻家庭数量最多，占家庭总数的 78%，单亲家庭的数量最低，为 16%。相反，柏林的单亲家庭数量最多，达 30% 以上，总数约为全国单亲家庭数量的 20%。

此外，东部的萨克森州和萨安州，未婚家庭养育一个子女的数量最多，23% 的家庭未办理正式的法定结婚手续。

\*\*\*\*\*

## 热点透析

### 德国降低增长预期

**德国之声网站 10 月 14 日讯** 出于对出口减缓和地缘政治的担心，德国政府降低了今年及 2015 年的经济增长预期，但默克尔政府认为，德国经济陷入衰退的可能性不大。

德国经济部长西格玛尔·加布里尔 13 日表示，德国今年的国内生产总值增长预计只有 1.2%，明年的增长率也仅为 1.3%，这与半年前的乐观预期（今年和明年的 GDP 增长分别为 1.8% 和 2%）形成鲜明的反差。由于全球经济形势的恶化，德国经济正驶入“恶水区”，同时，“地缘政治危机也增加了德国经济的不确定性”。

上周四，德国最具权威性的 4 大经济职能机构 Ifo、DIW、RWI 和 IHW 发布两年经济增长报告，认为受全球经济扩张趋势减缓和欧元区经济衰退的拖累，德国 2015 年的 GDP 增长预计只有 1.2%。报告认为，德国计划实行的全国最低工资标准，以及德国政府最近宣布提高养老金支出，将进一步遏制经济增长。

德国经济自第一季度增长 0.8%之后，受俄罗斯和乌克兰局势影响，以及中国经济增长放缓和欧元区通胀紧缩的拖累，第二季度陷入衰退，GDP 增长降低 0.2%。德国将在本月底发布第三季度数据，加布里尔预计，经济进一步衰退的可能性不大。德国劳动力市场仍保持健康发展，失业率维持在低位水平，“从而为工资增长及家庭消费支出的增加奠定了基础”。加布里尔同时呼吁政府扩大公共投资，以促进经济增长。

不过，财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒对此仍持谨慎态度。他表示，平衡预算仍是德国政府的首要任务。朔伊布勒正面临来自欧元区国家，尤其是法国和意大利的强大压力，要求德国扩大公共开支，帮助欧元区其他预算赤字国家尽快实现经济增长。

贝伦堡银行首席经济师施米丁（Holger Schmieding）说：“由于工厂放假，影响了这一数据的可靠性。从 4 月份开始，德国制造业指数的确有所下降，但主要是国内市场，对外出口订单没有影响。我们预计，今年下半年德国经济停滞的可能性不大。地缘政治的影响是暂时的。”贝伦堡银行预计，德国经济第三、四季度的经济增长仍将实现 0.1% 的微弱增长。

## 德国经济再思考：刺激增长和预算平衡哪个更重要？

《明镜》网站 10 月 14 日讯 7 日，在美国乔治·华盛顿大学举行的一个研讨会上，包括意大利财长帕多安、美国前财政部长萨默斯在内的业内人士纷纷呼吁德国采取行动，促进欧洲经济增长。德国财长朔伊布勒只能以他一贯的理由回击称：德国仍然是欧洲经济的发动机。

但最近几周的一系列经济数据却表明，这台引擎渐渐开始跑不动了。Ifo 发布的最新经济景气指数已连续第 5 个月下跌，创下一年半以来新低。德国工厂订货数急速下降，出口下跌。德国政府大幅调低今年和明年的经济增长预期。

朔伊布勒处境尴尬，因为他的 2015 年联邦财政预算草案的起草是基于德国经济仍能维持较高增长的乐观预期，如果能实现，朔伊布勒将有望成为自 1969 年以来首次实现债务平衡、没有新增债务的财政部长。但德国经济的走弱、税收减少将有可能使朔伊布勒的理想破灭。

经验表明，德国经济增长下跌 0.5 个百分点，联邦财政预算赤字就将增加 40 亿欧元，而其中的一半必须由政府买单，才能实现财政平衡。“3000 亿欧元的预算规模里，吸纳 20 亿的赤字还是有可能的。”朔伊布勒显得很有信心。

但是，朔伊布勒必须采取更有效的措施来刺激经济增长，才能确保预算平衡目标的实现。他希望对预算草案进行结构调整，将重点从消费支出转向投资。由于预算草案仍在联邦议院征求意见，朔伊布勒应该还有时间做出调整。

朔伊布勒向联邦议院表示，必须开源。德国的社保基金目前仍有盈余，因此至少一段时期内，联邦预算中可以减少对社保基金的拨款，结余出来的资金规模可能在几十亿欧元到 10 亿欧元之间，这笔钱可以用于道路建设投资。

朔伊布勒认识到，仅仅是重新划拨财政资金用途，仍不能平息批评。他使出另一招，决定吸纳更多的私人投资用于建设桥梁、道路和其他基础设施，在华盛顿举办的国际货币基金组织（IMF）和世界银行秋季年会上，朔伊布勒极力推销他的新政理念，但应者寥寥。萨默斯在会议上说，“一味地从财政赤字的角度考虑问题，排除投资赤字以及由此产生的增长性赤字，这是一个根本性的错误”，欧洲经济有可能走上日本经济滞涨和通缩的老路。

## 德国经济增长模式需要重塑

《金融时报》网站 10 月 10 日评论 在欧元区经济哀鸿遍野的背景下，人们已经习惯

了将德国经济视为硕果仅存的健康增长国家，因此，当新的数据表明昔日欧元区经济增长引擎也开始陷入衰退，许多人感到吃惊。

德国制造业 8 月份下降 4%，创下自全球金融危机以来最大幅度的月度下降数据。第二季度德国经济下降 0.2%，第三季度仍有可能下降。

德国经济的衰退实际上早有预期。近年来，德国的经济增长表现远远高于其他欧盟国家，但其增长模式却阻碍了欧元区其他国家的需求，无助于德国工人和普通老百姓的生活水平提高，弱化了德国经济面对外来冲击的能力。为了德国自身经济发展和欧盟其他国家的经济恢复增长，德国政府必须改变其经济增长模式。

长期以来，德国政府指导经济运作的两大法宝是：贸易盈余和财政平衡。国际收支经常项目盈余占 GDP 的比例连续 3 年超过 7%，公共财政尽管受经济放缓影响，但仍有可能保持平衡。

但是，本周最新的经济数据表明，过于依赖出口很容易受到全球经济需求减缓的影响。同时，出口导向型的经济模式必须控制工资增长以维持产品竞争力，从而扼制了消费增长。从 2000 年以来，德国的人均实际工资是下降的，这阻碍了消费需求进一步增长。此外，德国企业在出口市场上抢夺订单，也影响了其他欧元区国家为平衡进出口贸易而做出的艰难努力。

具有讽刺意味的是，德国政府经济政策的改变不是要让默克尔放弃过去的政策，恰恰是要让柏林回到过去创造德国经济奇迹的本源，那就是将经济增长建立在扩大投资和促进劳动生产率提高。多年来，德国政府一直在背离这种经济发展模式。

从 2000 年开始，投资在 GDP 中占比下降了 5%，自 2005 年以来，劳动生产率的增长每年不到 1%。换个角度看，德国目前在贸易领域的经常项目盈余并不是经济强势的表现，恰恰是经济弱化的体现，反映出贸易盈余并未用于国内投资。

国际货币基金组织本周适时地呼吁各国政府利用长期利率偏低的大好时机，通过借贷扩大对公共基础设施的投资。这一呼吁对德国政府更加适用。扩大公共投资不仅可以促进国内需求，而且能够提高生产效率，这些正是德国经济急需完善的短板。

同时，这样做也能使德国经济的内部运作因此得到改善。德国政府呼吁其他欧元区国家放松管制，这一点没错，但德国自身也需要类似的结构调整。世界银行说，在德国开办一家公司，需要走 9 项程序，花费 15 天时间，分别比其他发达国家高出 2 倍和 50%。最近德国对打车软件公司 Uber 掀起的调查限制行动表明，德国对服务业的创新并不是特别欢迎。

德国在保持增长和避免经济衰退等方面做出的卓越成绩有目共睹。但它的增长模式是建立在无视周边国家经济发展的基础上，对自身未来的增长也缺乏足够的认识。德国是个大国，但有时候做事却像个小国。作为世界经济的翘楚，德国理应对全球经济复苏和增长做出更多的贡献。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

---

《德国快讯》半月刊  
每月 10 日、25 日出版  
2014 年 10 月 25 日  
<http://dgyj.tongji.edu.cn>  
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部  
责任编辑：武亚平  
地址：200092 上海市同济大学  
电话：65980918, 65983997  
E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)